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Актуальність теми та її зв’язок із планами науково-дослідних робіт.  

Інклюзивний дизайн, з’явився у сучасному суспільстві, як відображення 

зміни світогляду людей до проблем людей з інвалідністю. Формуючи новітнє 

предметно-просторове середовище, інклюзивний дизайн враховує потреби 

людей з обмеженими властивостями та пропонує новітній продукт спільноті, в 

якій є місце для всіх, незалежно від стану здоров'я, віку, статі тощо. Організація 

сучасного доступного простору «для всіх» не можлива без втілення ергономічних 

засад щодо формування образно-проєктних рішень в інклюзивному дизайні.  

Актуальність дослідження обумовлена потребою наукового всебічного 

аналізу та систематизації творчих досягнень інклюзивного дизайну, 

особливостей формування образно-проєктних рішень згідно з вимогами 

ергодизайну сучасності, екологічних норм, створення загальної інформаційної 

бази для подальшого використання у розробці проєктів організації доступного 

просторового середовища. Дослідження даної теми вирішує питання 

комплексної дефініції особливостей інклюзивного дизайну у формуванні 

образно-проєктних рішень згідно з новітніми ергономічними аспектами, 

визначаючи його розвиток та становлення у сучасному суспільстві.  

Зв’язок теми дослідження з планами науково-дослідних робіт. 

Дисертація виконана відповідно до напрямів наукових досліджень 

факультету дизайну Київського національного університету технологій та  

дизайну «Н/н 7/23 Дизайн і мистецтво у створенні систем життєзабезпечення 

людини: ергономічні, естетичні, екологічні, етнокультурні аспекти (2023 р.).  

Звʼязок роботи із науковою темою кафедри графічного дизайну ПВНЗ 

«Український гуманітарний інститут», а саме: «Моделювання систем візуальної 

комунікації в інклюзивному міському середовищі». Тема була затверджена в 

державній науковій установі «Український інститут науково-технічної 

експертизи та інформації» за номером 0121U113031 від 21 вересня 2021 року. 

Особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів.  

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теми, постановці 

мети, завдань та програми досліджень, аналізі й узагальненні здобутих 

результатів, визначенні хронологічних меж та формуванні вихідних даних, 

проведенні теоретичних досліджень та визначенні практичної значущості роботи. 

Автором сформовано джерельну базу та методологію дослідження, 

сформульовано основні етапи дослідження розвитку інклюзивного дизайну в 



контексті глобалізації суспільства, визначено напрями та послідовність його 

проведення; охарактеризовано підходи та засоби створення доступного 

предметно-просторового середовища, визначено світові тенденції та 

перспективи розвитку інклюзивного дизайну середовища; розроблено типологію 

продуктів та об’єктів інклюзивного дизайну. Отримані результати теоретичних 

та експериментальних досліджень опубліковано у вітчизняних та закордонних 

фахових виданнях.  

Безпосередньо автором сформульовано та обгрунтовано такі положення та 

висновки за результатами проведеного дослідження: 

- охарактеризовано основні етапи та напрями розвитку інклюзивного 

дизайну середовища в Україні та світі. Результат аналізу основних етапів 

розвитку та напрямів інклюзивного дизайну середовища в Україні та світі 

показав, що інклюзивний дизайн пройшов значний шлях від локальних ініціатив 

до глобального руху, який почався у 1960 рр. та все більше впливає на 

формування сучасного середовища світу; 

- досліджено типи продуктів, що проєктуються та застосовуються в 

інклюзивному дизайні середовища. Здійснено їх узагальнення за такими типами: 

дизайн продуктів для покращення фізичної доступності; дизайн продуктів для 

покращення інформаційної доступності; дизайн засобів тактильних навігацій в 

інклюзивному середовищі Проведений аналіз продуктів інклюзивного дизайну 

провідних світових та українських митців в інклюзивному дизайні дозволив 

сформувати типологію дизайн-продуктів для покращення фізичної доступності 

за ознакою матеріалів виготовлення; за естетичною ознакою стилів, за 

функціональними ознаками;  

- систематизовано характерні ознаки концепцій створення продуктів 

інклюзивного дизайну, а також напрями застосування образно-проєктних рішень 

та впровадження ергономічних аспектів доступності (гармонійне поєднання 

функції та форми; можливість персоналізації зовнішнього вигляду продукту; 

формування позитивних емоцій);  

- проведено аналіз перспектив розвитку інклюзивного дизайну середовища 

та визначено основні напрями, які можна класифікувати як функціональність, 

естетичність та ергономічність. Дослідження перспектив розвитку інклюзивного 

дизайну середовища показало, що його основний вектор направлений на 

необхідність створення образно-проєктних рішень об’єктів та продуктів 

інклюзивного дизайну, щоб забезпечити доступність та комфортність 

середовища для людей з різними фізичними та інтелектуальними можливостями. 

Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків, 

рекомендацій, які захищаються, визначається: 

- розлогою джерельною базою дослідження – застосовано п’ять груп 

джерел дослідницької інформації: 1) дослідження, в яких надано аналіз феномену 

інклюзивного дизайну науковцями різних галузей, таких як філософія, 

ергономіка, соціологія, психологія, культурологія, маркетинг та 

мистецтвознавство; 2) фундаментальні праці з історії інклюзивного дизайну, 

аналізу еволюційних процесів формування інклюзивного дизайну у суспільстві; 

3) відео, архіви, фото, каталоги проєктів інклюзивних виробів дизайнерських 

брендів та дизайнерів; 4) веб-сайти із офіційними джерелами та сторінки 

фахівців інклюзивного дизайну; 5) особисті бесіди та інтерв’ю з людьми з 



інвалідністю, а також опубліковані в періодичній пресі. Систематизовано та 

узагальнено відомості про базові підходи фахівців інклюзивного дизайну з 

метою створення загальної бази новітніх методів та заходів у формуванні 

образно-проєктних рішень продуктів інклюзивного дизайну та платформ огляду 

досягнень продуктів доступності для людей з інвалідністю, що відкриє нові 

можливості для створення сучасних продуктів ергодизайну інклюзії. В роботі 

впроваджено понятійно-термінологічний апарат за темою дослідження та 

сформульовані методи мистецтвознавчого аналізу, що використані в дослідженні. 

- методологічною базою дослідження, яка ґрунтується на вивченні засобів 

інклюзивного дизайну як головного інструменту формування простору 

доступності для людей з інвалідністю, використовуючи ергономічні аспекти для 

створення сучасних образно-проєктних рішень. Для досягнення мети та 

висвітлення окреслених завдань використані такі методи: узагальнення наукових 

знань, що є підгрунтям дослідження визначеної теми; порівняльно-історичний 

аналіз, узагальнення практичного досвіду дизайн-діяльності у сфері 

інклюзивного дизайну; визначення принципів, що узагальнюють ергономічні 

засади створення продуктів інклюзивного дизайну. Застосування методу 

систематизації дало змогу поглиблено дослідити різноманітні фази проведених 

досліджень у напрямі інклюзивного дизайну, та ознайомитись з готовими 

продуктами доступності запропонованого в різних країнах світу для людей з 

інвалідністю; 

- впровадженням отриманих теоретичних результатів в освітній процес та 

при реалізації дизайн-проєктів удосконалення інклюзивного предметно-

просторового середовища, що підтверджується актами впровадження результатів 

дослідження. 

Основні результати дослідження, ступінь їх наукової новизни та 

значущості. 

Отримані в процесі дослідження наукові результати в сукупності 

дозволили розв’язати важливе науково-прикладне завдання – виявлення 

ергономічних аспектів при формуванні образно-проєктних рішень продуктів та 

об’єктів предметно-просторового середовища у сфері інклюзивного дизайну для 

людей з інвалідністю. 

Основні положення, що визначають наукову новизну полягають у 

наступному: 

вперше: розроблено класифікацію етапів розвитку інклюзивного дизайну в 

хронологічних межах дослідження XX-XI століть; здійснено узагальнення 

продуктів інклюзивного середовища, розроблено їх типологію за такими 

характеристиками: дизайн продуктів для покращення фізичної доступності, 

дизайн продуктів для покращення інформаційної доступності, дизайн засобів 

тактильних навігацій в інклюзивному середовищі; систематизовано інновації в 

розробці продуктів інклюзивного дизайну для людей з інвалідністю; 

охарактеризовано світові тенденції сучасного інклюзивного дизайну 

середовища; сформульовано перспективні естетичні напрями інклюзивного 

дизайну середовища в Україні та сучасних країнах світу;  

удосконалено: типологію продуктів, що застосовуються в інклюзивному 

дизайні середовища;  засоби трансформації дизайнерських підходів у сфері 

інклюзивного дизайну, як в українському, так і в глобальному контексті; 



набули подальшого розвитку: дослідження, які сприяють розвитку засобів 

впливу інклюзивного дизайну на формування сучасного предметно-

просторового середовища; аналіз ергономічних аспектів у формуванні образно-

проєктних рішень інклюзивного дизайну для людей з інвалідністю; аналіз 

розвитку нових естетичних рішень продуктів та об’єктів інклюзивного дизайну. 

Практичне значення роботи. 

Практичне значення дисертації полягає в узагальненні світового та 

українського досвіду у галузі розробки продуктів інклюзивного дизайну, їх 

ергономічних аспектів та образно-проєктних рішень; збагаченні вихідної бази 

даних для подальших досліджень, які можуть бути використані дизайнерами для 

створення мистецьких проєктів інклюзивної доступності згідно з вимогами 

сучасного ергодизайну. Означені у дисертації наукові визначення та матеріали 

можуть бути використані в наукових дослідженнях з формування предметно-

просторового середовища ергодизайну для людей з інвалідністю, у тому числі, 

екологічного, ландшафтного дизайну тощо; у підготовці методичних розробок і 

посібників у межах навчальних курсів в освітній сфері. 

Наукові результати проведених досліджень впроваджено в освітній процес 

(авторський курс «Інклюзивний дизайн», 40 год.) ПВНЗ Українського 

гуманітарного інституту. Побудовано доступний естетичний та ергономічний 

простір на базі ПВНЗ «Український гуманітарний інститут», із застосуванням 

новітнього підходу для здобувачів з особливими освітніми потребами. 

Впроваджено рекомендації щодо покращення доступного цифрового  

середовища для людей з інвалідністю в дизайнерській компанії ТОВ «ДіпВіжн 

Маркетинг». Впроваджено методики популяризації інклюзивного дизайну в 

Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна, в межах 

дисципліни «Нові тенденції в журналістиці». 

Повнота викладення матеріалів дисертації в публікаціях та особистий 

внесок у них автора. 

Основні положення і результати дисертаційного дослідження відображено 

у 15 наукових роботах, з них 7 статей у наукових фахових виданнях України; 7 

статей у виданнях, які входять до міжнародних науко-метричних баз Scopus 

та/або Web of Science Core Collection, розділі колективної монографії, виданої 

мовою країн Європейського союзу.  Особистий внесок здобувача у працях, які 

опубліковано у співавторстві, такий: постановка завдання, систематизація 

передумов та проведення теоретичних досліджень, узагальнення результатів, 

формулювання висновків. Наукові публікації відповідають вимогам п. 8, 9 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії (Постанова Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 р. № 44). 

Наукові праці, у яких відображені основні наукові результати 
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